

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

## El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA



PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

## DOÑA JOSEFA MARCOS CÁRCELES

Vda. D. de A. Martínez Cubas

QUE FALLECIÓ EL 23 DE JULIO DE 1905

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán mañana misas cada media hora, desde el alba hasta las doce, en la iglesia de la Purísima de esta ciudad, terminada la de las doce se cantará un Solemne Responso.

Sus hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia, Ruegan á sus amigos una oración por el alma de la finada y la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia: 22 de Julio de 1906.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valencia, e Burgos, y los Ilmos. Sres. Obispos de Cartagena, Orihuela, Teruel, Guadix y Baza, se han dignado conceder respectivamente, 100, 50 y 40 días de indulgencias a todos los fieles que rezaren un Padre Nuestro, ofreciendo la Santa Missa, Sagrada Comunión, o cualquier otro acto de piedad o caridad en sufragio de su alma.



LA SEÑORA

Doña Ana Martínez Serrano

HA FALLECIDO

A las seis de la tarde de ayer

A LOS 82 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. José, D. Ramón, D. Juan y doña Dolores López Martínez, hijo político don Francisco Carrón López, hijos políticos, nietos y demás familia,

Suplican á sus amigos que enciendan á Dios y asistan á su entierro que tendrá lugar á las cinco de la tarde de hoy, en la iglesia parroquial de San Antolín, por cuyo señalado favor les quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 22 Julie de 1906.

Casa mortuoria calle de la Traición, 15.— No se reparten esquelas. — El duelo se despide en los Agustinos.

## CRÓNICA

## Meditaciones

Hay un momento melancólico en la tarde. Un breve tiempo placenteramente luctuoso, durante el cual nos ronda una tristeza vaga y abstracta. Tal vez sea unos minutos antes de ponerte el sol, tal vez algunos después de haberse ocultado; pero aunque impreciso, todas las tardes tienen uno de esos momentos; raros instantes de hiperestesia en que satisfieces de su propia vida, el espíritu se siente acariciado por una emanación agradable y pesada: dulces, temibles, sutiles, ardientes, sentimientales y ansias bellamente indefinibles.

Es la hora propicia de las afueranzas y las meditaciones. Hora de ergotismo y de introspección. Tamizados por el tiempo, que borra los detalles no interesantes, llegan á nuestra memoria los lejanos recuerdos. Acometemos un pesar infinito al sentir en nuestros labios la nostalgia de besos puros; perleas en nuestro oído el eco de conversaciones que no han de repetirse; como una sonrisa, viene el remordor de las incisivencias remotas, cuando no conocíamos ni temíamos á la vida.

Todo el pasado: nuestros aciertos, nuestras faltas, nuestras desdichas surgen, y el arrepentimiento es en nosotros y ratificamos decisiones y hasta examinamos friamente hechos que nos apasionaron antaño. Luego, convencidos del vano empeño de remover las cosas fáilidas, nuestra atención abandona el presente, y saltando sobre el momento actual, se fija en ese arco inquietante, donde está latente nuestra vida futura.

Inquirimos en vano del porvenir, el más falso guardador de secretos. Alzamos

## DIARIO DE MURCIA

DE DOMINGO A DOMINGO

Si al Ayuntamiento de Murcia le sobrase el dinero, no le faltarían iniciativas laudables en que emplearlo. Pero no le sobra un céntimo en su presupuesto; al contrario, todos los años liquida su gestión económica, más bien con déficit que con superávit. Esto no obstante, hace tiempo que viene atreviéndose á salir de la antigua rutina, aceptando muchísimas mociones de significación marcadamente socialista, cuyo carácter nadie le cae tan bien como á esta representación de todos, que se llama, Ayuntamiento. No hace mucho tiempo que se hubiera llamado por una acusación llamar socialista á un Ayuntamiento; hoy seguramente parecería una alabanza, porque lo es en efecto.

En este sentido es el Ayuntamiento de Murcia un socialista casi pródigo. Empleado que se inutiliza ó envejece en su servicio, lo jubila; viuda de dependiente que se queda sin ningún amparo, la protege; huérfanos, cuyo padre ha estado al servicio de la Corporación, no los abandona; desgracia, grande de cualquier poder de sus administrados, la remedia. No hay una fiesta nacional ó local, que no la celebre con alguna obra de caridad. El matrimonio del rey, trascendió en Murcia á once casamientos de pobres que también consagraron su unión en el mismo día. Para compensar con algo cristiano las fiestas profanas, nunca faltan en ellas el pan de los pobres; además que las profanas tienen por uno de sus objetivos principales, el dar trabajo también á cierta clase y sin número de obreros.

El reparto de libros y premios á los niños pobres de las escuelas municipales, se viene haciendo, con tal profusión, que más bien que á distinguir á los aplicados, estudiosos y sobresalientes, se dedica á protegerlos á todos. Lo mismo el reparto de juguetes, cada año más solicitados y más populares.

En otra esfera, un tanto más alabada, el Ayuntamiento adquiere un buen número de ejemplares, de cuantos libros se editan en Murcia y cuyos autores son murcianos, protegiendo así sus esfuerzos y estimulándolos á mayores, de manera tan decorosa.

Creo que son ya tres años los que el Ayuntamiento, mirando hacia la huerta, viene repartiendo un buen número de microscopios á los huertos que practican en la Estación Sericóla, bajo la sabia dirección del ingeniero D. Emiliiano L. Peñafiel, y aprenden á seleccionar la semilla de los gusanos de la seda, como se hacía en el laboratorio de Pasteur.

Reitero y sintetizo todo esto, porque la moción del Sr. López Sánchez Solís, para que el Ayuntamiento premie, proteja y estimule el trabajo del obrero, así de la ciudad como de la huerta, es un paso más en el camino socialista, que vienen recorriendo hace algún tiempo los alcaldes y los Ayuntamientos. Este paso se podría llamar gigantesco desde luego, si la comisión especial que se ha nombrado para que lo dé, se penetra de su trascendencia y no se detiene en los obstáculos que pueda encontrar.

Que yo soy algo socialista, ya me lo ha criticado algún periódico; pero lo soy, como lo es el cristianismo, socialista contra lo egoista. Si el Ayuntamiento dijera todo eso que hace en bien de los pobres, lo hace porque quiere, procederá como individualista, como egoista; pero haciéndole porque debe hacerlo se declara socialista. Los que rechazan la caridad, como obra del capricho, como merced que obliga á su reconocimiento personal, olvidan que la caridad es un deber más alto que todos los deberes sociales. El que dijo que «aunque se tuviera fe para trasladar los montes» no se tendría nada como no se tuviese caridad, significó en esta virtud la primera y más grande de todos los hombres.

Hay algunos políticos, que esperaban que el general López Domínguez iba á hacer y á acontecer no sé cuantas ni qué cosas en esta provincia; pero hasta el presente nada ha hecho, y los más esperanzados van perdiendo sus ilusiones. Es que, en verdad, aunque el general quisiera en poco lo que puede hacer en favor de sus amigos. En Murcia, con este Gobierno, va á pasar lo que en toda España: que no va á pasar nada. Y tal vez sea mejor.

Aquí podían variar el gobernador, pero esto creo que no lo ha pedido nadie, ni el Gobierno ha pensado en ello, pues que Romanones lo designó y Romanones es ministro.

Merece un elogio esa comisión de vecinos de la Alberca que tan buena campaña está haciendo en favor de los pobres á quienes el fuego consumió la cosecha del trigo ya puesto en la era. Ayer trataba de recorrer el pueblo y estaban

ocupados en preparar la función de beneficio que se ha de verificar hoy en el teatro de Veracruz, cuyo duño D. Juan Ilán González, lo cedió gratuitamente, con este objeto, desde el mismo día del siniestro. En nombre de dicha comisión consigna un voto de gracias para el señor Ilán, por sus generosos ofrecimientos y por los buenos servicios que prestó cuando, aunque intúitamente, intentó apagar el incendio.

Lo peor que tiene la lotería es que cae. El segundo premio que tocó en esta ciudad en la primera jugada del mes, ha hecho jugar á muchísimos, en la segunda, esperanzados probablemente en el primero, ya que le habían premiado el segundo. El desengaño ha sido general. Ni el primero, ni el segundo, ni el tercero, ni el cuarto. Nada. Todos los días no son de premios gordos.

Esta tarde se inaugura el nuevo puente sobre el Reguerón, en el camino de Algaraz, cuya construcción se ha realizado en días. Asistirán el ingeniero director y jefe de la Comisión de Obras contra las inundaciones Sr. Muguruza, á pesar de haberse bajado la triste impresión de haber visto morir, hace poco, una hija suya, niña de diez y ocho meses, que era el encanto de sus padres y hermanos.

Reitero mi pesame á tan excelente padre y buen amigo.

El ilustre magistrado D. José María Barnuevo, prepara este año una solemne fiesta para el día del santo titular en Santiago de la Ribera.

De hoy á mañana saldrán para dicho sitio el M. I. Sr. D. Pedro Martínez Gárriz, quien va á decir la misa, y el muy elecente ilustrado orador, aunque nadie más que diácono, D. Francisco Frutos Valente.

Esta parte religiosa y popular que organiza el Sr. Barnuevo todos los años, constituye uno de los números más salientes de la temporada veraniega en las playas de San Javier y el Pinatar.

Hace suma falta llevar el riego de las calles, á la de Floridablanca, Paseo del marqués de Cervera y alrededores de la estación. Es la mejora local que se impone por el momento, y se la recomiendo al señor alcalde, aunque sé que no la olvida.

Para los domingueros y para los que no lo son, no hay más que música desde las nueve y media á las once y media de la noche en el paseo de la Glorieta, por la banda de D. Vicente Espada. ¡A ver, amigo Vicente, si nos alegra Vd. el espíritu!

José Martínez Tormel.

## CARTAGENA

Recepón

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la reina madre, ha recibido en corte el capitán general del departamento señor marqués de Filares.

Al acto, que ha resultado solemnisimo, han asistido el señor gobernador militar de la plaza, el jefe de la brigada de infantería Sr. Ruberté, el nuevo jefe de la infantería de marina general del Valle y demás generales jefes y oficiales del ejército y armada de los ejércitos que pude encontrar.

También han concursado el alcalde Sr. Cañete, el teniente alcalde Sr. Castelló y el secretario del Aymatamiento señor Carreño.

Una compañía de infantería de marina con bandera y la banda de cornetas daba la guardia.

La banda de música de infantería de marina, frente al palacio de la capitana, ha ejecutado un escogido programa durante el tiempo que ha durado la recepción.

El desfile, por la calle de las Marinas Españolas, ha sido brillantísimo.

La guarnición viste hoy de gala y las baterías de la plaza han hecho los honores de ordenanza.

Detención

En la tarde de ayer fué detenido por los agentes de orden público el joven de 15 años Manuel Pérez Gilabert, domiciliado en la calle de la Merced, como consecuencia de una denuncia hecha por José García Ayala, dueño de un merendero situado en el Chalet por haberle hurtado del cajón del mostrador varias cantidades.

Después de confessado su delito, el aprovechado joven fué conducido al depósito municipal.

Jefe militar

En el tren correo de ayer y proseguido del Ferrol, llegó á esta ciudad el nuevo jefe de la brigada de infantería de marina general D. Manuel del Valle, en sustitución del general D. Antonio Morcillo.

El señor del Valle fué recibido en el andén de la estación ferroviaria por todos los señores jefes y oficiales del indicado cuerpo franquio de servicio.

Conferencia

El domingo próximo 22 á las diez de

la mañana dará una conferencia en el centro de Estudios sociales el ilustrado médico de la armada D. Antonio Salvat Navarro, que disertará sobre el tema siguiente: «Higiene industrial de industria panadera».

La en rueda es pública.

Hospital de Caridad

A la hora del mediodía ha ingresado en el hospital de Caridad el joven de 20 años Pedro Sánchez Tudela, vecino de la diputación del Hondón, el cual ha penetrado en uno de los vapores que surgen mineral en este puerto según dice con objeto de saludar al marinero de dicho buque antes de que éste se pase en marcha.

Por lo visto, su permanencia en dicho vapor ha sido mal interpretada por uno de los tripulantes, el cual la ha emprendido á golpes con el Pedro Sánchez, con un grueso hierro, causándole tres extensas heridas en la cabeza.

El herido ha sido acompañado al hospital establecimiento por una pareja de la guardia civil.

21 Julio.

## EL CERTAMEN DE FERIA

Hemos recibido, para que las hágamos públicas, de Murcia y de fuera, diferentes proposiciones sobre la forma en que debía hacerse la elección de jurado para el certamen literario de la feria.

Como son varios los gustos y deseos y como la designación compete á la junta organizadora, no creamos conveniente en los actuales momentos hacernos eco de esas manifestaciones.

El alcalde y la comisión organizadora cuidarán de este punto con el celo y atención que merece.

Hemos oido que ya se ocupan en la designación de las personas que han de formar el jurado y que suponemos tendrán las condiciones de aislamiento, suficiente y de imparcialidad necesarias para cumplir perfectamente con su delicada misión y ser una garantía para aquellas que concurren al certamen y que ya andan impacientes proponiendo maneras distintas de hacer la designación.

## DESGRACIA CON SUERTE

Ayer tarde pudo ocurrir una sensible desgracia en el jardín de Floridablanca, á causa de la maldita costumbre que existe en Murcia de tener destapados ó no tapar bien los registros de las acequias y alcantarillas.

La niña menor de D. Claudio Hernández Ros fué ayer á dicho paseo con una criada y al ir á pasar sobre uno de los registros de la acequia que por allí corre, la tapa, que al parecer estaba bien colocada, se incidió, cayendo la pobre criatura de cabeza al fondo del cauce.

La criada que la acompañaba, al ver desaparecer por el agujero á la niña, se puso rápidamente por completo la tapa, legando coger á aquella por las piernas y extraerla.

Gracias á que no iba agua por la acequia pudo ser salvada la niña, si bien pudo haber percidido entre el fango sin el pronto auxilio de la criada.

Una y otra fueron trasladadas á la farmacia del señor Medina, donde se las facilitaron los oportunos auxilios, avisándose al señor Hernández Ros cuando ya estaban algo reparadas del enorme susto que habían sufrido.

Después pasó la niña á su casa, donde, según nuestras noticias, se hallaba anoche sin novedad.

Felicítanos á la familia del señor Hernández Ros por haberse librado de la dolorosísima desgracia que ha estado á punto de experimentar y á la vez regalos al señor alcalde que recomienda energicamente la mayor vigilancia con esos dichosos registros que tan graves daños pueden ocasionar.

## LA REINA Á ZARAGOZA

(POR TELÉGRAFO)

Anuncio de la visita

Zaragoza 21 (10 m.)

La reina ha escrito al arzobispo agraciéndole el regalo que le envió y anuncíandole su propósito de visitar á la Virgen del Pilar.

## LA CUESTIÓN DE ALCOHOLÉS

(POR TELÉGRAFO)

Discurso de Reverte

Madrid 21 (3 t.)

Navarro Reverte presidió la reunión de la comisión de reforma de la ley de alcoholés.

Les manifestó que era la primera vez que el Gobierno consultó el parecer de colectividades particulares para confeccionar una ley, deduciéndolo de esto el espíritu democrático del Gabinete.

## Otros discursos

me desesperaba con sus coqueterías y sus arrochuchos; nunca estaba yo segura de llegar á vencerla; si me veía alegría, me quería triste; si yo decía negro, ella respondía blanco. Creo que este sistema me transformaba más, y ya me encontraba á punto de darme á todos los demonios, cuando...

—Pero—interrumpí—lo que no sale á relucir es Benito de Palermo, y confieso que Benito me intriga más que la hermosa Eva.

—Cachaza, ya sacaremos a Benito—respondí sonriendo el marqués—. Iba á decir que por entonces fué cuando parte de la colonia inglesa que se encontraba en Atenas dispuso organizar una excursión á caballo y en coche, con objeto de visitar la célebre llanura de Maratón.

—¡Ah!—exclamó estremeciéndome involuntariamente.—¡Ya sé, ya sé! ¡Con que te tocó á usted ese chinazo! ¡Qué cosa tan horrible!

—«Ves que recuerda usted ese episodio, ¡No es para olvidado, no! Toda la prensa europea habló de eso detenidamente, publicando grabados, retratos y los portavoces día por día. Pues sepa ustec que la expedición se combinó en la embajada, entre un rigedón y un vals de Strauss. La colonia acogió la idea con trueno y entusiasmo, las mujeres sobre todo, estaban alborotadísimas. Pero yo, que había conversado largamente con patriarcas, intérpretes y comerciantes judíos, recordé les noticias que me habían dado sobre una gavilla de bandoleros que infestaban las inmediaciones de Atenas, y cuyo número, arrojo y sanguinarias costumbres eran motivo suficiente para alarmarse y reflexionar. Emiti un dictamen de prudencia, indicando que convenía ó llevar numerosa y bien armada escolta, ó renunciar al proyecto. Allí adquirí la persuasión de que todos los ingleses tienen veras. Lord\*\*\* y los demás, que formaron parte de la fatal expedición, sonrieron desconfiadamente cuando les hablé de peligros; ya aquella sonrisa, qué ya me encendió la sangre, correspondió Eva con algunas frases tan sacas y burduras, que me restallaron como latigazos sobre las mejillas. Vino á decir que el que no se simiese con ánimos para arrostrar el riesgo, haría mucho mejor en quedarse, pues las inglesas no quieren compañía sino de gente resueta, capaz de no achicarse ante los bandidos, caso de haberlos, que estaba por ver. El que recuerde los veintiséis años que yo tenía, y lo enamorado que andaba de Eva, comprenderá que me propuse formar parte de la expedición, aunque supiese que nos acechaban todos los saqueadores del mundo. ¡Ir con Eva de viaje! ¡Galopar á su lado! ¡Qué felicidad! Y ella, al conocer mi propósito, cambió como una veletilla, me sonrió, y estuvo conmigo insinuante, coqueta, hasta mi-mesa. La excursión quedó fijada para la mañana siguiente: al despuntar el día nos reuniríamos en un punto dado, fuera de las murallas de Atenas, llevando cada cual é cocha ó caballo, provisiones y armas. De los guías se encargaba Lord\*\*\*.

—Aquí aparece Benito de Palermo: no se impaciente usted, que ya sale el figurón. Nacido en casa de mis padres, yo le llevaba conmigo como quien lleva un perro de lana, porque la verdad es que no me servía para malita la cosa, pues siempre ha sido torpe y desidioso. Escondiéndole la bebida, aun se lograba hacer carrera de él; pero en cuanto lo cogía, un cepe, una piedra. En Atenas, á fuerza de prohibir yo en el hotel que le diesen á probar ni vinos ni alcoholicos, ibamos saliendo del paso.—Al regresar de la embajada, la víspera de la excursión, llame al bueno de Benito, le doy mis órdenes y las llevo, y le encargo repetidamente que al rayar el día tenga mi caballo ensillado y preparadas mis armas, y me despierte aunque sea á trompicones: hecho lo cual, me adormezco pensando en Eva.

«Cuando abro los ojos, el sol entra á

torrentes en mi cuarto. Despavorido me echo de la cama y miro el reloj: marcaba las once. Grito como un insensato llamando á Benito: Benito no aparece. Salgo al cuarto del tocador, de allí al pasillo, y tropiezo con un bulto negro, una bestia que ronca... Es Benito, Benito, más borracho que un pellejo! Comprendo instantáneamente... Dueño de mis llaves, había asaltado el armario que contiene mis licores, y á aquellas horas la cabalgata se encontraría cerca de Maratón, y yo sería para Eva el ser más despreciable y más ridículo.

Desde que estaba en el viejo Continente no había empleado el bejuco. Coqué, y arremetiendo contra el negro, le di tabalo, que volvió en sí llorando y gritando que le asesinaban. Cuando me harté de pegarle, pensé en ensillar el caballo y returnar á la comitiva... Pero era preciso buscar guía, pues de otro modo, cómo orientarme en la planicie? Y antes de que el guía pareciese, ya se divulgó por Atenas la noticia espantosa: los bandoleros habían copado la expedición, cogiendo prisioneros á los expedicionarios después de una heroica resistencia y de herir gravemente á alguno; las mujeres habían sufrido pueras, escarnecidas, á la vista de sus maridos y hermanos, que atados á un árbol no las podían defender... Ya supone usted cómo me quedaría; no he sufrido nunca impresión más atroz.

—Recuerdo el caso... Se llevaron á los ingleses exigiendo un grueso rescate y amenazando con aterrantarles mientras el rescate no llegara... Si no me equivoco, á Lord\*\*\* y los demás, que formaron parte de la fatal expedición, sonrieron desconfiadamente cuando les hablé de peligros; ya aquella sonrisa, qué ya me encendió la sangre, correspondió Eva con algunas frases tan sacas y burduras, que me restallaron como latigazos sobre las mejillas. Vino á decir que el que no se simiese con ánimos para arrostrar el riesgo, haría mucho mejor en quedarse, pues las inglesas no quieren compañía sino de gente resueta, capaz de no achicarse ante los bandidos, caso de haberlos, que estaba por ver. El que recuerde los veintiseis años que yo tenía, y lo enamorado que andaba de Eva, comprenderá que me propuse formar parte de la expedición, aunque supiese que nos acechaban todos los saqueadores del mundo. ¡Ir con Eva de viaje! ¡Galopar á su lado! ¡Qué felicidad! Y ella, al conocer mi propósito, cambió como una veletilla, me sonrió, y estuvo conmigo insinuante, coqueta, hasta mi-mesa. La excursión quedó fijada para la mañana siguiente: al despuntar el día nos reuniríamos en un punto dado, fuera de las murallas de Atenas, llevando cada cual é cocha ó caballo, provisiones y armas. De los guías se encargaba Lord\*\*\*.

Emilia Pardo Bazán.

## Orihuela

El Centenario

Nada nuevo ni de particular podemos comunicar á nuestros lectores respecto á los festejos del Centenario, por razón de no haberse todavía dado á la publicidad el programa de los mismos.

A estas horas nada se sabe sobre estas fiestas que se anuncian en un principio con mucho bombo y nada más.

Es menester hacer algo más de lo hecho hasta ahora, si no queremos que las fiestas de la Patrona carezcan del aliciente que deben tener para su mayor éxito y brillantez.

Creemos que la comisión organizadora seguirá trabajando, no olvidándose del compromiso que ha contraído con el pueblo.

Defunzioni

En Novelda, su pueblo natal, ha fallecido á los 58 años de edad, la distinguida y virtuosa señora D. Magdalena Cañizares Canicio, madre del magistral de esta Catedral Dr. D. Francisco Ibáñez, á quien acompañamos en su profundo dolor por la irreparable pérdida que acababa de experimentar.

Descanse en paz el alma de la finada.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (62)

VIZCONDE PONSON DU TERRAIL

PARIS MISTERIOSO

## Los compañeros del amor

SEGUNDA PARTE DE "LOS ESPADACHINES DE LA ÓPERA",

palomeras había en las cercanías. Que eran bastantes, por cierto.

Por fin accedió la muerte del barón. Cuando esta noticia se extendió por B., toda la nobleza respiró, llegó hasta decir que la baronesa era una mujer tan buena, espiritual y encantadora como bonita y que había sufrido un verdadero martirio con su marido,

que la había retenido cerca de sí por espacio de diez años poco menos que encuestadas; que ahora que había recobrado su libertad pondría de manifiesto las

excelentes prendas de que estaba dotada. En una pañuelo, todos creían que ese motivo de la muerte del barón volvería á invadir sus salones, como en los buenos tiempos en que vivía la anterior baronesa. Pero a mí la joven viuda en nada alteró las costumbres que existían en vida de su difunto esposo, fác cosa de oír á todos aquellos señores que constituyan la nobleza de B., los ditirambos y epítetos que lanzaban

en tanto que aún seguían los comentarios.

Los dos lacayos que acompañaban al joven viajero fueron sometidos á un interrogatorio de los más minuciosos. Pero, sin duda, habían recibido órdenes secretas, porque, á pesar de la habilidad castañera y la tenacidad paciente de los interrogadores, permanecieron mudos, no pronunciando el nombre de su dueño, como tampoco del lugar á donde se dirigían.

Los dos lacayos que acompañaban al joven viajero fueron sometidos á un interrogatorio de los más minuciosos. Pero, sin duda, habían recibido órdenes secretas, porque, á pesar de la habilidad castañera y la tenacidad paciente de los interrogadores, permanecieron mudos, no pronunciando el nombre de su dueño, como tampoco del lugar á donde se dirigían.

A media noche el viajero dormía tranquilamente,

## De verano

Son muchas las familias que se han ausentado estos días dirigiéndose á playas y balnearios, en donde se proponen pasar los meses de verano.

## Enero

A causa de una caída se encuentra algo débil de salud el sargento del cuerpo de guardias municipales señor Riquelme.

Descansó un pronto restablecimiento.

## Boda

El próximo día de la Virgen de las Nieves se verificará el matrimonio del comerciante de esta plaza D. Antonio Rodas con la bella señorita María López.

Por adelantado enviamos nuestra enhorabuena á la futura pareja.

20 Julio.

## LA INFANTA ISABEL

(POR TELEGRAMA)

### Cariñoso recibimiento

Ferrol 21 (10 m.)

El cañonero «Victoria» trajo á este puerto á la infanta Isabel.

Se le ha dispensado un cariñoso recibimiento.

La junta de señoras le entregó un ramo.

La población está engalanada.

Será obsequiada con serenatas por las músicas de los barcos.

## BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

### Muerte de un obispo

Barcelona 21 (12 t.)

En Artés ha fallecido el obispo dimisionario D. Pedro Come Vidal.

## Contra los perros vagabundos

### Edicto de la alcaldía

Habiéndose repetido en pocos días el caso de que algunos transeúntes hayan sido mordidos por perros en la vía pública, hecho que demuestra el incumplimiento por parte de este vecindario de los artículos de las Ordenanzas de Policía Urbana, referentes á este particular; esta alcaldía, en previsión y para aminar en lo posible los estragos que causa la hidrofobia, recuerda por medio del presente el contenido de diches artículos y expresa confiadamente que dada la sensatez de estos vecinos, quedarán cumplidos en todas sus partes los preceptos que contiene, en la inteligencia de que en otro caso se procederá con todo rigor en contra de los infractores.

### Artículos que se citan

Art. 108. Los perros sorianos, mastines y demás canes que se presenten en las calles y sitios concurrencia, pudiendo hacerlo únicamente, en caso preciso, llevándolos sujetos con un cordel de un metro de largo y un bozal, en términos que no puedan ocasionar desgracias. Estos animales estarán amarrados, aun dentro de las casas, durante el día.

Art. 109. Todos los perros deberán llevar bozo seguro y callar, en el que se exprese el nombre y apellido de la persona que deben tener para su mayor éxito y brillantez.

Art. 110. Los perros que se encuentren sin collar y bozo seguro, serán perseguidos por los dependientes de la autoridad, arrejándoles bolas de matalán, quedando sujetos los dueños al pago de la multa correspondiente por la infracción de este artículo.

Art. 111. El albeitero perito veterinario que llamado para reconocer á cualquier animal, notase en él síntomas de hidrofobia, dará inmediatamente parte á la autoridad, adoptando, interim ésta resuelve, las medidas de seguridad que estime oportunas.

Art. 112. Será severamente castigado

contra la virtuosa viuda del barón de Mort-Dieu.

Las columnas subieron de punto cuando se oyó la noticia de que el barón había nombrado su heredera universal á su esposa, desheredando á su hijo, el caballero de Mort-Dieu. Por este motivo fué considerado el difunto como un padre indiguo y degenerado, y la viuda como una mujer ambiciosa y sin dignidad.

En una ocasión en que Octavio de Verne fue á pasar ocho días á Mort-Dieu con su tío, que á su muerte contaba cinco años más que su sobrino, fué causa de que dijeron mil beldades de la viuda. Por esto se comprendió el pésimo efecto que produjo en los salones de la vizcondesa de Cardonne el nombre de Mort-Dieu, pronunciado por el sitemerino caballero de Liativille.

—Imposible—exclamaron todos.—Una mujer de su calaña no puede aspirar á casarse con un hombre de honor.

—Y tan imposible—volvió á repetir una viuda que había abrigado por mucho tiempo la esperanza de casarse á su hijo el vizconde de Anacharis de Huertopol con la hermosa y rica viuda de Mont-Dieu.

Toda la ciudad de B.. se hallaba engalanada á los más vivos comentarios sobre la procedencia del extranjero en aquella localidad, y el nombre de la viuda que la había retenido cerca de sí por espacio de diez años poco menos que encuestadas; que ahora que había recobrado su libertad pondría de manifiesto las

excelentes prendas de que estaba dotada. En una pañuelo, todos creían que ese motivo de la muerte del barón volvería á invadir sus salones, como en los buenos tiempos en que vivía la anterior baronesa.

Pero, sin duda, habían recibido órdenes secretas, porque, á pesar de la habilidad castañera y la tenacidad paciente de los interrogadores, permanecieron mudos, no pronunciando el nombre de su dueño, como tampoco del lugar á donde se dirigían.

Los dos lacayos que acompañaban al joven viajero fueron sometidos á un interrogatorio de los más minuciosos. Pero, sin duda, habían recibido órdenes secretas, porque, á pesar de la habilidad castañera y la tenacidad paciente de los interrogadores, permanecieron mudos, no pronunciando el nombre de su dueño, como tampoco del lugar á donde se dirigían.

A media noche el viajero dormía tranquillamente,

en tanto que aún seguían los comentarios.

do el dueño del animal, que se negase á ejecutar las medidas de precaución que, en el caso previsto en el artículo anterior, se le prescribirán por el perito.

Al mismo tiempo se pone en conocimiento del público que pasado el término de tres días contados desde el de la fecha, se procederá por los dependientes de esta alcaldía á ejecutar cuanto previene el artículo 110 que queda transcrita.

Murcia 22 de Julio de 1906.—El alcalde, Antonio López Gómez.

## SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

### El embajador portugués

San Sebastián 21 (11 m.)

El embajador de Portugal Ribeiro y su esposa firmaron en el álbum de Miramar.

El embajador portugués ha declarado que las simpatías de su nación hacia España se han acrecentado desde el matrimonio de D. Alfonso con la princesa Victoria.

Ribeiro está encantado de la galantería de D. Alfonso.

### Banquete

El infante D. Alfonso asistirá en nombre del rey al banquete monstruo que organiza el Club náutico con motivo de la terminación de las regatas.

## EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

### Misa por León XIII

Roma 21.

Se ha dicho una misa de requiem por el alma de León XIII.

Han asistido el Papa y veinticuatro cardenales.

### Precauciones en Milán

Cómunican de Milán que se han adoptado grandes precauciones policiales por el motivo de que en Agosto visitará la exposición un monarca extranjero cuyo nombre se oculta para desaparecer á los anarquistas.

### Complot descubierto

</div

## VIDA RELIGIOSA

**VELA Y ALGEMERADO.** — Día 22, en Santa Eulalia, por D. José Llorente y su esposa.

El lunes 23, en el Carmen, por don Agustín Hernández Giner y su esposa.

**SANTORAL.** — Día 22, Santa María Magdalena, San Teófilo, mártir, y San Ciriaco.

El lunes 23, San Apolinar, obispo, Santa Brigida, San Bernardo y San Liborio.

El SANTA CATALINA. — Hoy termina la novena de la Virgen del Carmen.

A las nueve será la función, en la que predicará D. Francisco Frutos Valiente.

Por la noche al toque de oraciones, el último ejercicio, que terminará con una telemele salve.

## Calasparra

Luis Nogueras

La «Balada tercera» y el «Improntu», de Chopin; la «Invitación al vals» y «Pastoral y capricho», de Weber-Tausig; el «Allegro de concierto», de Granados; el «Concierto», de Grieg y otras obras de la índole de éstas fueron las interpretadas anoche al piano por Luis Nogueras, de cuyo artístico mérito hace algunos días ya hicimos aquí mención.

El Sr. Nogueras, á su regreso de Cieza, de paso para Cehegín, no obstante las molestias y el cansancio, quiso despedirse de sus amigos con el delicado obsequio de su arte, del que es tan prodigioso que tanto como por él se hace admirar por su habilidad.

Ayer salió Luis Nogueras para Cehegín donde pasará unos días con su señor hermano antes de regresar á su plaza de pianista del Club Náutico de Santander, que le fué concedida á raíz de sus brillantes oposiciones al piano Erard, en Madrid, cuyo jurado expresó su sentimiento por no poseer un segundo piano con que premiar el exquisite trabajo de Nogueras.

Todo esto lo ha conseguido Luis á los 25 años, y aun siendo mucho, le alentamos á que luche por nuevos triunfos, que obtendrá sin duda, para recompensa á sus esfuerzos y satisfacción de los admiradores que se sabe captar.

21 Julio.

## CARTERA DE MURCIA

**Tiro Nacional.**

Esta mañana desde las siete y media de la misma, habrá en el Campo de Tiro de esta Representación, tirada de gallina á 400 metros bajo las mismas condiciones que vienen celebrándose, y series ilimitadas á 200 metros con matrícula de 0'25 para optar al premio de tres paquetes de cartuchos.

En dicho día desempeñará las funciones de juez de Campo el Sr. Jara Gómez.

**Vinos y coquines. MARQUES DE MISA, Jerez**

Músicos en la Glorieta. — Esta noche, de nueve y media á once y media, amenizará la banda que dirige D. Vicente Espada la velada familiar que se celebrará en dicho paseo.

**Cognac Terry en las convalecencias.**

**Audiencia.** — Para el día 23 están señaladas en la Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. — Una de la Catedral, por hurtos, contra Francisco Sánchez Rodríguez. Defensor Sr. Ramos; procurador Sr. Valero.

Otra de id., por disparo, contra Enrique Rodríguez y otro. Defensores señores Díez y Sanz y Llanos; procuradores señores Piquer y González Sanz.

Otra de id., por disparo y lesiones, contra Francisco Alcázar Cánovas. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

Sección segunda. — Una de Lorca, por lesiones, contra José Pascual. Defensor Sr. Pérez Marín; procurador Sr. Arróniz.

Otra de Caravaca, por lesiones, contra Juan Fernández. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. Bermúdez.

Otra de Lorca, por lesiones, contra Antonio Segura y otro. Defensores señores Serrano y García Muñoz; procurador señores González Sanz y Baeza.

**PRÉSTAMOS.** — Vitorio, 44 Un año y hasta dos años de plazo. Se cobra el 3 por 100 y menos en operaciones importantes.

**Defunción.** — A la avanzada edad de ochenta y dos años ha fallecido la señora D. Ana Matilde Serrano, á cuyos hijos y demás familia damos nuestro pésame por pérdida tan irreparable.

Desean en paz el alma de la finada.

**De veraneo.** — Han salido:

Para Pinatar la distinguida esposa e hijos de D. Ezequiel Díez y Sanz de Rengifo.

**Kaiser-Bórax** Véase anuncio en última plana.

El martes próximo 24 del que cursa á las doce de la mañana, se oirán proposiciones en esta alcaldía, para la «enajenación» de las puertas viejas y hierros depositados en el patio de la Casa Consistorial, procedentes de varios derribos.

**5.000 sombreros de caballero á precios de fábrica, el surtido más completo VALCARCEL.**

Ha salido para Valencia, donde pasará una corta temporada, el ilustrado oficial de la secretaría del gobierno el Dr. Juan Girone.

A instancia de los procuradores de los heredamientos de las Alquiblas, se con-

voca á Juntamento á los interesados en todas ellas, para el día 26 del corriente, á las once de la mañana, en las Salas Consistoriales de esta capital, con objeto de tratar de las obras necesarias en la buquesa común y de la retirada de arenas de la misma; aprobación del proyecto del nuevo reparto de aguas en Alquibla, Madra y Mediolla; reparto para subvenir á las obras; y tratar de cuanto más sea de interés general.

Al propietarios, maestros de obras, herreros, etc., les interesa leer el anuncio en 4<sup>a</sup> plana de J. García.

En la estación del ferrocarril se venderá el lunes 23 de Julio, á las nueve de su mañana, en subasta pública, un fardo de cuero negro de Vitoria, peso 150 kilos.

Se ha recibido el libramiento para el pago del material de las escuelas de adultos.

**Las Palomas.** Vinos finos de mesa puros e inalterables. Calla Agitadoras.

Ha sido nombrado auxiliar de contribución de la zona 10º D. José Ramírez Sánchez.

Agua de colonia Al Trébol. 3 pesetas litro. Perfumería Morati.

El presidente de la Academia de Medina participa al gobernador que para la vacante de académico de número que existía en dicha corporación ha sido elegido el médico D. Luis Gómez.

**Cervecería Segui.** Aperitivos selectos.

**CUEVAS**

## Desagüe de Almagrera

Durante el pasado mes de Junio, ha sido bastante deficiente la acción del desagüe en Sierra Almagrera. Al ocurrir el accidente de la caldera el 1º de Junio, el nivel se encontraba en la cota 102,25 por bajo del mar y al término del mismo mes solo habíamos llegado á la 103,55.

De modo que el avance de la desecación, en Junio, ha sido de 1,30 metros, que representa una baja media diaria de 43 milímetros; resultado por demás deficiente para que las minas puedan establecer trabajos en un orden regular, bajo el punto de vista económico, y mucho menos en el sentido de poder desenvolver siquiera medianamente los negocios.

Según las últimas noticias que recibimos directamente de la sierra, la bajada del agua en las minas del barranco Francés viene siendo regular y casi constante, de seis centímetros en cada 24 horas.

En el establecimiento del Arteal se están montando aparatos destinados á la purificación de las aguas que se emplean para la alimentación de las calderas y producción de vapor. Con estos medios, se espera contrarrestar algún tanto los perniciosos efectos de las aguas del río Almanzora, dadas sus cada día peores condiciones de potabilidad que manifiestan.

Según los apuntes que tenemos recogidos en diferentes ocasiones, las aguas extraídas con las bombas del Arteal, desde el día 16 de Marzo, en que se dió en el soplado, han sido:

Marzo, Metros cúbicos. . . . 101'200

Abri. . . . . 181'420

Mayo. . . . . 224'430

Junio. . . . . 215'415

El nivel del agua ha bajado desde el 18 de Marzo.

Marzo. . . . . Metros 1'50

Abri. . . . . 1'03

Mayo. . . . . 4'01

Junio. . . . . 1'30

Total. . . . . 7'84

El nivel del agua estaba situado el día 30 de Junio, en la cota 103'53 metros bajo el nivel del mar.

Se espera que llegue de un momento á otro á la estación de Pulpí, el tubo interior que ha de colocarse en la caldera inutilizada, para volverla á poner en condiciones de que pueda funcionar como si fuera nueva.

(D. El Minero de Almagrera).

## A LOS ANUNCIANTES

A petición de varios abonados en Cartagena á EL LIBERAL, confeccionamos una sección especial de anuncios-tarjetas que, bajo el título de *Diario de Avisos de Cartagena*, hemos venido publicando con gran éxito en la cuarta plana de este periódico.

Nuestro propósito en esta sección es de que sirva de una información tanto comercial e industrial como profesional, en que comerciantes, industriales, médicos, abogados, procuradores, notarios, cirujanos, dentistas, callistas, etc., etc., puedan disponer de un anuncio-tarjeta, en que consignen, por ejemplo, el nombre y apellido, profesión y señas de domicilio.

Esta sección pueden disfrutarla igualmente nuestros abonados en La Unión, Portmán, Orihuela, Elche, Alicante y demás puntos de la Región, que conforme vamos recibiendo órdenes de anuncios de los puntos citados, iremos separando las secciones por pueblos y provincias.

Los autores fueron detenidos.

Los anuncios en esta sección estarán sujetos á igual medida de los que se publican, pudiéndose ocupar doble ó triple espacio, aumentando en igual proporción el precio del anuncio.

Los precios en esta sección serán los siguientes:

Por 30 días 5 pesetas

Por 15 días 3'50 »

Por 10 días 2'50 »

Una inserción, 50 céntimos.

## EL SUceso DE LOGROÑO

(POR TELEGRÁFO)

**Practicante en libertad.** — Saenz enfermo.

Lagroño 21 (6 t.)

**Imposición de la condecoración.** — Escenas emocionantes. Detalles del acto.

Paris 21.

A presencia de las tropas de la escuela militar el general Guillain condecoró á Dreyfus, abrazándole.

Los numerosos asistentes al acto vitorearon á Dreyfus y Picquart.

Les tropas desfilaron ante Dreyfus que estaba emocionadísimo.

La ceremonia de la imposición de la condecoración, fué emocionante.

Solo se permitió la enfiada en la escuela militar á la familia de Dreyfus, al procurador general del tribunal de esa ción, á algunas amigas de Dreyfus, una veintena de periodistas y fotógrafos, muchos jefes y oficiales, un centenar de paisanos y los generales Percin y Picquart.

Dreyfus vestía flamante uniforme, y esperaba la hora de la ceremonia en el cuarto de banderas, acompañado de Farge.

Alas dos de la tarde se formó en el patio el cuadro por artilleros y coraceros.

Un capitán de artillería fué á buscar á Dreyfus.

Este se hallaba palidísimo.

Se colocó en el centro del cuadro entre Farge y el capitán de primer destacamento, con el sable terciado y rígido como una estatua.

El general Guillain con uniforme de gala y al son de trompetas y tambores impuso á Dreyfus las cruces de la Legión de honor, recitando la fórmula de ritual y dándole tres espaldarazos.

Después le besó en las mejillas.

Los espectadores emocionadísimos vitorean á la República, al ejército y á la verdad.

Seguidamente las tropas desfilaron por delante de Guillain.

Dentro del cuadro estaban los camaradas de Farge y Dreyfus, felicitándoles todos.

Farge y Dreyfus se retiraron y entonces los espectadores se precipitaron á estrechar la mano á Dreyfus, que estaba emocionadísimo y apenas podía hablar.

Su familia presenció la escena desde las ventanas del cuarto.

En cuanto terminó el acto se precipitó á abrazarle.

Dreyfus sollozó al ser abrazado por su familia.

En el exterior del cuartel se apiñaba enorme multitud.

Cuando salió Dreyfus en coche abierto con su hermano y su hijo fué objeto de una gran ovación.

Dreyfus saludaba con la mano al público.

Después de imponerle las condecoraciones las tropas desfilaron mandadas por Farge y Dreyfus.

El público entusiastizado dió vivas á Dreyfus y mueres á sus enemigos.

Dreyfus y su hijo permanecieron un rato abrazados llorando, rodeados por el público.

El inglés sospechoso continua haciendo extravagancias.

Pasó por la población en mangas de camisa y con un enorme sombrero de paja, arrullándose con frecuencia.

Se creó que quiere pasar por loco.

En un coche marchó á Valdemosa, donde reside Maure.

Le siguen dos inspectores y varios agentes.

**Explosión de una bomba.** — Dos heridos

Roma 21.

Comunican de Milán que anoche estalló una bomba en las manos de un obrero llamado Enrico Spada; el que quedó moribundo.

Resultó herida en el vientre y en la cara su esposa que le acompañaba.

## SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRÁFO)

**Paseo de Moret.**

San Sebastián 21 (9 n.)

Moret pasó con dirección á Biarritz en compañía de Perez Caballero.

Le esperaban en la estación Calbetón, el presidente de la Diputación y muchos amigos.

